

Основные тенденции научных исследований феномена санкций в отношении отечественной энергетики

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович

Катков И.Е.¹, Танов Н.Р.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия, *E-mail: il.kat.2803@mail.ru*; 2 - Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Институт прокуратуры, Москва, Россия, *E-mail: tanovs98@mail.ru*

В условиях продолжающегося санкционного давления на Россию, страны западного мира едины в своих намерениях прибегнуть к любым механизмам и инструментам, дабы нанести ущерб одной из основополагающих отраслей российской промышленности - топливно-энергетическому комплексу, в частности его экспортному сегменту. Безусловно, ограничительные меры в виде так называемых «беспрецедентных» санкций в отношении отечественной энергетики давно перестали восприниматься как сугубо экономическая мера, изначально носящая реакционный характер. На сегодняшний день инструментарий западных санкций весьма разнообразен и гибок, более того рассматриваемые нами изначально ограничительные меры воздействия стран Европы и США на Россию, в условиях актуального геополитического контекста перестали восприниматься исключительно как меры недобросовестной конкуренции. Получается, что санкции являются мощным наступательным оружием, цель которого - это нанесение максимального вреда своему политическому оппоненту и выведение его из строя посредством разрушения промышленно-экономической базы. Несмотря на то, что суть феномена «санкций» достаточно однозначна, а применение различного рода ограничительных механизмов показало свою эффективность еще в давние времена, актуальные трактовки рассматриваемого термина, используемого применительно к энергетической сфере, весьма неоднозначны по своей сути.

Отечественные ученые, в основном, фокусируются на более прикладном аспекте изучения санкций и рассматривают данный феномен через призму актуальной политической повестки и антироссийских действий Запада, направленных в том числе против ключевых направлений российского топливно-энергетического комплекса. Так, предпринимаются попытки рассмотреть данный феномен в качестве меры сдерживания и борьбы Запада против России за проводимую ей независимую политику. Например, среди работ, в которых *ограничения в отношении отечественной энергетики сравниваются с как инструментом сдерживания и противостояния России*, следует выделить научные разработки отечественного исследователя И. А. Гулиева [2], который, ссылаясь на исследования западных ученых из Института международной экономики имени Петерсона, выдвигает гипотезу о том, что санкции против энергетики России являются «*менее затратной и более действенной альтернативой военным действиям мерой*». Наряду с этим ученый указывает на то, что санкции, как инструмент систематических мер по воздействию на политические процессы той или иной страны, окончательно обрели свои институциональные рамки в западной правовой культуре уже в начале XX века. Также специалисты Д. Д. Пеньковский, В. И. Кузнецов [5] под санкциями понимают «*использование страной-инициатором экономических ограничений в отношении страны-цели для смены ее внутрисполитического или внешнеполитического курса*». Согласно данной точке зрения, исследователи аналогичным образом придерживаются позиции того, что санкции - это политический инструмент, используемый в международных отношениях, суть которого

сводится к тому, чтобы с помощью торговых и финансовых ограничений, а также вовлечения в режимы санкций третьих стран, заставить оппонента выполнять политические требования страны-инициатора.

Пул работ таких исследователей как А. А. Коломейцева [3], М. В. Штепа [7], П. Н. Лютов [4], А. И. Удовиченко [6], Т. М. Хабибова, А. Г. Аганбегянх [1] и др., подтверждает ранее выдвинутые тезисы иными экспертами, касательно политической природы санкций, их приоритетной целевой направленности, а также прямо указывает на то, что ограничительные меры, введенные в отношении российской энергетической отрасли, будут множиться и в перспективе охватят еще более серьезные сегменты не только отечественного ТЭК, но и другие важные промышленные сектора отечественной экономики. В основном, эксперты схожи во мнении, что санкционному воздействию потенциально могут быть подвержены и ключевые партнеры России, сотрудничающие с нашей страной по вектору нефтегазовой, угольной и электроэнергетической промышленности.

Источники и литература

- 1) Аганбегян А. Г. Социально-экономическое развитие России // Вестник Башкирского университета – 2015. – С. 490 -494.
- 2) Гулиев И. А. Энергетическая политика нефтегазовых компаний России в новейших условиях введения санкций // Вестник НГУЭУ. – 2015. № 2.– С. 283-290
- 3) Коломейцева. А. А. Влияние санкций на российскую энергетику // Право и управление. XXI век. – 2015. - № 3. – С. 184-190
- 4) Лютов П. Н. Тенденции концентрации капитала и производства в российских компаниях нефтегазовой отрасли в условиях санкций // Вестник Челябинского государственного университета. – 2015.- №12. – С.112-120.
- 5) Пеньковский Д. Д., Кузнецов В. И. Санкционное давление ряда стран Запада на Россию продолжается // Вестник Национального института бизнеса. – 2019. – С. 84 – 96.
- 6) Удовиченко А. И., Хабибова Т. М. Антироссийские санкции и прямой ущерб энергетической безопасности ЕС // РЕГИОН: системы, экономика, управление. – 2018. –№2. - С. 199-204.
- 7) Штепа М. В. Нефтегазовый комплекс России в условиях кризиса // Вестник евразийской науки. – 2015. - №6. – С. 1-9.